

廿載愛灑殘障孤兒 陪伴成長不離不棄 三十四個孩子一個媽

香港文匯報訊(記者于珈琳遼寧報道)婁國琳、婁國芳、婁國萱……在遼寧省營口市鮫魚圈區蘆屯鎮,村民們都知道,這些名字中帶「國」字的孩子,是62歲的李桂鳳和愛人婁宗全的「兒女」,最多時達到34個。這是一個特殊的家庭,從1998年收養第一個孩子,2001年組建「孤兒村」,到如今舉家投入孤兒慈善事業,近二十年來這個收養家庭一路壯大。

無論是棄嬰還是殘疾兒童,李桂鳳都視如己出,並培養出了3個大學生、2個軍人。「名字裡帶著『國』,就是要讓他們永遠記得自己是國家的孩子,以後為國貢獻。」又是一年母親節,香港文匯報記者走進了這個濱海小漁村的慈愛家庭。

「拾養」女孩變養女

「孤兒村」並不是村。由鮫魚圈蘆屯鎮原大王莊學校改建而成的近1,000平方米的空間,就是李桂鳳和孩子們扎根的「孤兒村」,「大家都叫這裡『孤兒村』,其實這裡更是一個慈愛家庭。」李桂鳳希望,用家庭收養的方式竭力為孩子們保留家的溫暖。從收養第一個孩子開始,李桂鳳曾受過異樣的眼光,也曾遇到過無數艱苦難熬的檻,但每當看向孩子清澈的眼睛,每當聽到孩子們清脆的喊起「婁媽媽、婁爸爸」,她便甘之如飴。

有人說她是菩薩心腸,也有人說她「神經病」。爭議的開端,源自她1998年收養的第一個孩子,如今已遠嫁吉林的婁國琳。當時,她和愛人在吉林承包工程,10多歲的婁國琳來工地的食堂撿剩飯剩菜充飢,時年40多歲的夫婦聯想到自己的4個孩子深受觸動。後經了解,女孩因父母離異流落街頭,李桂鳳便特意囑咐食堂每天多準備一份飯菜給她。慢慢,他們彼此熟悉,婁國琳便每天吃住在工地,逐漸與李桂鳳夫婦培養出了感情。工期結束,施工隊要走了,婁國琳也非要跟著一塊走,最終夫妻二人帶著她來到河南的施工工地,並認養為女兒。如今,已嫁為人妻的婁國琳仍跟婁宗全夫妻電話不斷。

初次領養之後,李桂鳳的目光不斷轉移到生命中偶遇的「小天使」身上,從福利院領養「兔唇」女孩,到街頭救下「獨臂」男嬰、田間撿回棄嬰;從初次領養,到最後成為專職照顧孤兒的「婁媽媽」,李桂鳳發現這些小生命賦予她一份更大的責任。「收養孩子是正確的,也一定要給孩子教育,我得為孩子負責,讓他們成為國家棟樑之材,不能損害社會。」這位只有高中文化的母親,堅持以《弟子規》為家訓,在記者到訪時,家裡年齡最小的、僅有32個月的婁國旭,已可以流利背誦出《弟子規》的全文,每個孩子對來訪客人彬彬有禮。

奔波醫院 與死神賽跑

最近,李桂鳳在各大城市的醫院奔波,「前幾天去的北京一家醫院,要給國芳換膀胱,我們本地的醫院做不了,北京的醫院診斷是腎積水、膀胱炎、脊柱裂,也建議最好去廣州一個軍區醫院手術,我正張羅着。」李桂鳳很清楚,從決定收養殘障孤兒的一刻開始,就注定要成為一個與死神賽跑的母親。

婁國芳尚在襁褓時被遺棄,李桂鳳在2000年的一個冬天發現她時,她僅有一個薄被包裹着,已是奄奄一息。李桂鳳在家裡抱了她整整4天,婁國芳終於活了下來。之後,婁國芳被檢查出患有唇裂、脊柱裂、腎衰竭等多種疾病,常常大小便失禁。2歲開始,婁國芳便相繼接受隆鼻、唇裂和脊柱裂手術,2012年,12歲的國芳又被檢查出10餘種併發症,危及生命。李桂鳳在社會人士和醫院的援助下,再次幫小國芳戰勝了死神。

記者見到婁國芳時,她已經歷了9次大手術,精神頗好的她天生一副好嗓子,孩子們都嚷嚷着叫她唱歌,懂事的她思考片刻說:「母親節來了,我還是唱一首《疼愛媽媽》,獻給我的媽媽。」在場的人都知道,這首歌也是國芳曾在病榻上唱給母親的歌,彼時這個家庭曾遭遇經濟難關,但李桂鳳從未放棄過她,「這孩子本來就可憐,就算再難我一定要救她。」這是一個母親的堅強和倔強。

最多時,李桂鳳夫婦倆收養過34個孩子,如今在身邊的還有25個,這些孩子有的斷臂、先天唇裂,有的小腦萎縮、癲癇、精神障礙,她笑稱自己一年中有多半時間在家和醫院間奔波。為了給孩子看病,她甚至把多年攢下的積蓄都花光了,愛人也一度不理解她,「可是看到孩子們,我就給自己打氣,要讓孩子們活下來,把他們撫養成人。」



李桂鳳帶着孩子們習讀《弟子規》。香港文匯報記者于珈琳攝



婁國媛母親節為媽媽畫了一幅畫,說「這是年輕時候的媽媽」。香港文匯報記者于珈琳攝



李桂鳳為孩子們梳洗。香港文匯報記者于珈琳攝

傾盡半生積蓄 堅持不收捐款

香港文匯報訊(記者于珈琳遼寧報道)婁國雨是李桂鳳收養的一個父母離異、曾流浪在外的問題孩子。當時的他逃學、惹事,這深深觸動到了李桂鳳的內心,她感到這個孩子不管不行。收養之後,李桂鳳讓他上學接受正規教育,讓他在課餘時間學習傳統文化。李桂鳳夫婦不僅給了這些孩子一個家,更希望給予的是一個「好的人生,好的前程」。

近二十年來,李桂鳳堅持每天早上四點半起床為孩子們準備早飯,晚上更是從沒在十二點前睡過覺,而且經常是抱着孩子就睡着了。為了收養孩

子,夫妻倆一方面通過合規合法的手續申請、報批成立了「孤兒村」,更傾盡半生積蓄置辦生活所需,並先後承包過沙石場、辦過企業,用掙來的錢提高孩子的生活質量。此外,在外地已事業有成的兒子和兒媳也回來幫忙,兒子幫着婁宗全打理生意、賺生活費,媳婦幫忙照顧孩子。已年過花甲的李桂鳳堅持認為,孩子要自己養下來才能真正給他們一個家,除了接受政府和社會愛心人士的捐助外,他們夫婦堅持不接受捐款,「我們能掙夠錢,有能力養孩子們。」李桂鳳說,「有一次愛心企業送來奶粉,我就回絕

了,我家也沒有那麼小的孩子,用不上的。」如今,在李桂鳳一家人的努力下,這些曾被拋棄的小生命茁壯成長,有的已開始上學,有的已走出「孤兒村」、走上工作崗位。最令李桂鳳自豪的,就是考上山東濟南大學的兩個孩子和參軍的兩個孩子,「其實還是我逼着他們當兵的,現在一個是海軍,一個在成都成了武警。」說起身邊孩子的教育,李桂鳳頗有些心得,「參加工作呢,是對社會有貢獻,可我覺得只有參軍了,才是真正對國家有貢獻,可以保家衛國。」



李桂鳳的大家庭和早前來訪的愛心人士的合影。香港文匯報記者于珈琳翻拍

無人機擾重慶機場 影響逾240航班

香港文匯報訊(記者張蕊、孟冰重慶報道)香港文匯報記者從重慶機場方面獲悉,5月12日晚間,重慶機場兩次受到無人機干擾,航班起降於23時37分開始恢復,共造成40餘個航班備降,60餘個航班取消,140餘個航班延誤,上萬旅客出行受影響。

5月12日19時20分至21時37分,重慶機場受到了無人機干擾,造成多個航班備降或返航,航班於21時37分恢復正常。約34分鐘後,重慶機場於22時11分再次出現無人機干擾,航班起降再次受到影響。23時37分,重慶機場開始恢復起降。

重慶機場官方微博表示,公安已對此事開展調查。重慶機場提醒廣大市民,自覺遵守國家及地區相關法律法規,嚴禁在機場淨空保護區範圍內放飛無人機、鳥類、風箏等影響飛行安全的物體,否則將承擔

法律責任。

市民舉報「黑飛」有獎

無人機「黑飛」嚴重危害公共安全,重慶市公安局近日就加強無人機飛行管理發佈通告:未經批准,嚴禁無人機在機場淨空保護區、商圈、學校等區域上空飛行,違反規定者將依法給予治安處罰或依法追究刑事責任。

據悉,從事無人機飛行和業務有3個硬性條件:須考取民用無人駕駛航空器系統駕駛員的訓練和合格證,須向軍航申請飛行區域,申請民航飛行計劃,三者缺一不可,欠缺其一就屬「黑飛」。購買無人機的市民,需要向居住地公安派出所登記備案。市民如發現有無人機違規飛行的,可以向民航重慶安全監督管理局或者向公安機關舉報,將按照有關規定予以獎勵。

穗建「關愛地圖」 關注空巢老人

香港文匯報訊 據新華社報道,廣州將建立特殊群體老年人「關愛地圖」,對獨居、空巢、失能等特殊群體老年人在社區居家養老、使用「平安通」和家居環境無障礙改造上進行資助,並為特殊群體老年人入住養老機構開闢綠色通道。

廣州市民政局最新發佈了《廣州市加強獨居、空巢、失能等老年人關愛服務體系十條措施》,將開展全市特殊群體老年人摸查工作,全面摸清底數,掌握其數量、分佈及養老服務需求等基本情況,建立動態管理數據庫和「關愛地圖」。此舉在於建設廣州市為老服務綜合信息管理平台,整合各類為老服務資源,實現居家、社區與機構養老服務的有效銜接,為特殊群體老年人

提供精準、高效服務。

社區居家養老是廣州養老服務的主要發展方向,政府將對符合條件的特殊群體老年人進行資助,以實現社區居家養老服務覆蓋全部需要的特殊群體老年人。例如,對具有本市戶籍且在本市居住的「三無」老人、低保、低收入困難家庭、享受撫恤補助的優撫對象、80周歲及以上符合條件的特殊群體老年人,資助購買社區居家養老服務每人每月400元;經評估屬於重度失能的,每月增加護理資助200元。同時,推動「3+X」社區居家養老服務創新試點工作,助餐配餐、醫養結合、家政服務等服務優先覆蓋特殊群體老年人,結合就餐送餐、家庭醫生巡診、上門家政等服務加強對特殊群體老年人的關顧。

九旬「慰安婦」離世 女兒誓打贏官司

香港文匯報訊 據中新社報道,「媽媽雖然不在了,但還有同樣遭遇的阿婆在,我們不會忘記那段屈辱的歷史,希望能將官司繼續打下去,直到打贏!」海南九旬「慰安婦」受害者陳亞扁11日凌晨去世,13日下午被安葬,其女兒卓梅英受訪時說:「媽媽生前心裡一直想着打官司,不接受失敗,一定要打贏!」

海南「慰安婦」受害者、赴日本狀告日本政府原告之一的陳亞扁11日凌晨4時許在海南省陵水黎族自治縣本號鎮敬老院去世,享年90歲。1942年春,陳亞扁被侵華日軍抓去充當「慰安婦」,在日軍慰安所中遭受折磨近4年之久。

「媽媽生前常說起那段屈辱的經歷,講述日本侵略者的殘忍,每次說起來都很傷心。」卓梅英悲傷地說,媽媽身體差與早年遭遇有關,「打擊太大了!」據海南官方媒體2015年7月報道,據調查,日軍曾在海南全島設置慰安所76處。《日本軍隊對海南島的侵佔與暴政》(水野明著)記載,僅在崖縣、昌江縣、八所鎮、那大鎮的日軍慰安所,就擁有慰安婦1,300人以上。